

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年九月初一 2025年10月21日 星期二 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9880期

F.N 权威就是影响力

## 前三季度中国GDP同比增长5.2%

据新华社北京10月20日电(记者 王雨萧 张晓洁)国家统计局20日发布数据显示,初步核算,前三季度中国国内生产总值(GDP)1015036亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。

分季度看,一季度GDP同比增长5.4%,二季度增长5.2%,三季度增长4.8%。

农业生产形势较好,工业生产较快增长,服务业平稳增长。市场销售稳步增长,制造业投资较快增长,货物进出口持续增长。核心CPI连续回升,就业形势总体稳定,居民收入平稳增长。

“总的来看,前三季度稳就业稳经济政策举措持续发力,主要宏观指标总体平稳,经济运行保持稳中有进态势,高质量发展取得积极成效。也要看到,当前经济运行仍面临不少风险挑战,外部不稳定不确定因素较多,国内经济回升向好基础仍需加力巩固。”国家统计局新闻发言人表示,下阶段,要推动更加积极有为的宏观政策落地增效,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,扎实推动高质量发展,促进经济持续健康发展。

(相关报道见6版)

“十四五”奋进足迹

## “福道”奔涌 脉动东南

### 福州构建现代化交通体系,绘写“人享其行、物畅其流”壮美画卷

本报记者 李琪



市民体验滨海快线试运行(资料图片)。本报记者 陈暖摄

一座座交通枢纽拔地而起……“十四五”期间,福州干线公路骨架加速形成,通车总里程达11689公里,基本建成以福州为中心、辐射全省的“四小时通达网络”。一项项重大交通项目纵横经纬,为区域发展打通了奔涌向前的经济血脉——

跨江连城!道庆洲大桥、

城区北二通道等14个重大工程相继建成,新增里程138公里,显著增强主城区对外快速通道联系能力。

轨道疾驰!福厦高铁将双城通行时间压缩至56分钟,地铁4、5、6号线与滨海快线开通运营,超200公里城市轨道交通网累计承载旅客突破13亿人次。

向海图强!罗源湾、江阴港区一批深水泊位建成投用,全国首条双股道电气化移动式装车线在福州可门港投用,让

“通江达海、货畅其流”的景象在福州海岸线上生动演绎。

振兴乡村!新建改建农村公路约950公里,改造危桥84座,新增通硬化路自然村532个,农村公路总里程达9493公里。福清市、连江县分获“四好农村路”全国和省级示范县称号,一条条“最美乡村路”成为沿线村镇奔向富裕的康庄大道。

#### 人享其行

勾勒民生“暖”底色

交通通达,通的是幸福生活,达的是民心梦想。“十四五”以来,福州交通将发展的温度融入民生服务,交出了一份“人民满意”的温暖答卷。

出行更便捷了——全市累计新建改造公交站台556个,新增优化公交线路331条,中心城区地铁站百米内公交覆盖率提升至77.8%。(下转6版)

牢记嘱托砥砺前行三十载  
加快建设现代化国际城市

## 市政府召开党组会议和常务会议

本报讯(记者 曾庆贤)20日,市政府党组书记、市长吴贤德主持召开市政府党组会议和常务会议,深入学习习近平总书记赴新疆出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动、听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话和近期一系列重要讲话、指示、回信精神,按照省委、市委部署要求,研究贯彻落实措施;研究第三届中国侨智发展大会筹备事宜;审议《福州市化工产业发展专项规划(2025—2030年)》《关于分解下达2025年第四批超长期特别国债支持消费品以旧换新资金工作方案》等。

会议指出,要认真学习领会习近平总书记重要讲话、指示、回信精神,进一步坚定信心决心,扎实推动福州高质量发展,努力在中国式现代化建设中奋勇争先、多作贡献。要谋深谋实我市“十五五”重大任务、举措、项目,以高水平规划引领高质量发展。要立足奇台所需、福州所能,统筹做好产业援疆、智力援疆、民生援疆、文化润疆等工作,

助推民族团结进步。要依法治理宗教事务,不断增进“五个认同”。要加强党校工作服务保障,努力把党校办好办强办出特色。要支持高等教育高质量发展,用好“好年华 聚福州”等平台,培养和引进更多高素质应用型人才。

会议强调,要坚持节俭办会,精心筹办第三届中国侨智发展大会,做好嘉宾邀请、展馆布置、后勤保障等工作,确保大会顺利成功举办。要做实做细“揭榜挂帅”系列活动,提速“侨

智汇——海纳精英”平台上线运作,加强科技交流、人才交往、项目合作,促进更多侨界人才和科研成果在榕对接、转化、落地,更好地凝侨心、汇侨智、聚侨力。

会议指出,要突出化工产业发展专项规划引领,进一步明确化工园区空间布局、发展方向和功能定位,做大做强江阴港循环经济区化工新材料专区、可门港经济区化工新材料产业园,加快构建绿色化工产业体系。要聚焦主导产业,做好延链补链强链文

章,大力发展化工新材料、精细化学品、生物化工、新能源电池等产业,促进产业向价值链高端跃升。要严格安全和环境监管,引导化工企业进区入园,全面提升化工园区绿色高质量发展水平。

会议强调,要用足用好超长期特别国债,加大扩围实施消费品以旧换新,将政策资金向家电、家居等民生消费领域倾斜,更好满足群众多样化需求,全面激发消费市场新动能,助力经济高质量发展。

## 海纳百川 茉香沁人 ——2025世界航海装备大会志愿服务侧记

本报记者 李白蕾 通讯员 胡敏 陈藏妮

2025世界航海装备大会19日圆满落幕。其间,385名青年志愿者活跃在礼仪接待、观众引导、媒体服务、外宾接待等岗位上,累计提供志愿服务时长超2万小时。他们以温暖的微笑、专业的素养、青春的热情,为来自全球的与会嘉宾提供了细致周到的服务。盛会虽已落幕,但“小茉莉”们散发的心人芬芳,已随海风融入榕荫,成为有福之州一段温暖的记忆。

#### 暖心相伴 微光成炬

志愿服务的价值,往往体现在那些看似微小却直抵人心的瞬间。

在停靠于中国船政文化城

码头的宝鸡舰甲板上,来自阳光学院的志愿者陈静怡微笑着为排队等候参观的观众分发小国旗。阳光洒落,将她手中那一面面鲜艳的“中国红”映照得格外夺目。“当小朋友踮起脚尖郑重地接过国旗并高举过头顶,当老人用布满岁月痕迹的手小心翼翼抚摸旗面时,我深刻地感受到,这迎风飘扬的红色,不仅系着大家对航海装备的好奇,更连着对祖国航海事业由衷的自豪感。”陈静怡说,这抹红色,成为连接志愿者与观众情感的温暖纽带。

温暖不仅在台前,更在幕后悄然流淌。教师志愿者杨佳在陪同外宾参会期间,敏锐地注意

到一位委内瑞拉嘉宾神色焦急,经沟通得知其正装拉链意外损坏,想回酒店处理,但正午烈日炎炎,步行往返十分不便。杨佳一边用流利的英语安抚嘉宾,一边迅速联系会务车辆安排接送,同时请酒店方紧急送来应急针线包。在多方的快速协同下,嘉宾的燃眉之急得以顺利解决。

“我们的服务或许微小,但希望它是烈日下的一缕柔风,是焦急时的一份安心。”杨佳朴实的话语,道出了所有“小茉莉”共同的心声:服务无小事,用心即温暖。

专业赋能 学以致用

本届大会在志愿者招募时,特别注重专业背景与大会需求



志愿者引导市民有序进入海峡国际会展中心。本报记者 原浩摄

的契合,一批具备相关专业知识的青年学子在志愿服务中学以致用,展现专业价值。

福建医科大学公共事业管理专业的叶静滢在大会期间上了一堂生动的“实践课”。会议前的彩排,她用课堂上学过的“活动预演评估”思维,提前排查

流程漏洞;嘉宾签到引导时,她借助专业能力中的“服务流程优化”逻辑,协调签到动线,减少等候时间。她说:“这段经历对我而言,是一堂将公共事业管理理论转化为志愿服务动能的鲜活课程!”

(下转6版)

## 福州市各县(市)区9月及1~9月环境空气质量排名情况的通报

为贯彻落实党中央关于“打好污染防治攻坚战”和“蓝天保卫战”精神,根据《提升福州市环境空气质量行动计划》和《福州市空气质量综合指数考评办法》,现将2025年9月及1~9月各县(市)区环境空气质量综合考评情况通报如下:

### 2025年9月六城区与高新区环境空气质量综合考评情况通报

排名	区	综合指数	考评得分
1	马尾区	1.55	100.0
2	仓山区	1.68	91.6
3	台江区	1.69	91.0
3	高新区	1.69	91.0
6	长乐区	1.69	91.0
6	晋安区	1.70	90.3
7	鼓楼区	1.75	87.1

### 2025年9月各县(市)环境空气质量综合考评情况通报

排名	县(市)	综合指数	考评得分
1	永泰县	1.29	100.0
2	连江县	1.39	92.2
3	闽清县	1.41	90.7
4	罗源县	1.52	82.2
5	闽侯县	1.53	81.4
6	福清市	1.63	73.6

### 2025年1~9月六城区与高新区环境空气质量综合考评情况通报

排名	区	综合指数	考评得分
1	晋安区	2.21	890.0
2	台江区	2.26	872.1
3	马尾区	2.26	867.1
4	长乐区	2.26	864.6
5	高新区	2.27	858.1
6	仓山区	2.28	851.5
7	鼓楼区	2.42	797.0

### 2025年1~9月各县(市)环境空气质量综合考评情况通报

排名	县(市)	综合指数	考评得分
1	永泰县	1.92	887.5
2	连江县	2.00	852.5
3	闽清县	2.07	819.7
4	闽侯县	2.09	817.8
5	福清市	2.13	799.1
6	罗源县	2.24	740.0

## 福州“十五五”规划 邀您建言献策

本报讯(记者 冯雪珠)20日,记者从市发改委获悉,为深入贯彻落实习近平总书记对“十五五”规划的重要指示批示精神,谋划和实施好福州市“十五五”规划,我市优化提升建言献策方式,进一步征求广大群众的宝贵意见,推动福州的未来发展更贴合民生需求、更契合城市实际,加快建设现代化国际城市。

活动时间为即日起至11月20日。社会各界朋友可通过以下方式参与活动:

参与问卷调查。通过本次问卷调研,倾听您对现代化国际城市建设中创新、协调、绿色、开放、共享等领域发展方向的想法。

参与正在开展的福州市“十五五”规划意见征集活动。网络留言登录福州市发改委官网“互动交流-民意征集”专栏。来信邮寄到“福州市仓山区南江滨西大道东部办公区1座12层福州市发改委综合规划处”,邮编:350000,信封注明“福州市‘十五五’规划建言献策”。

市发改委相关负责人表示,无论问卷反馈还是专项建言,参与者的个人信息都将严格保密,所有内容均用于福州“十五五”规划编制与发展政策研究。

“我们将高度重视、认真研究,在规划编制中参考吸纳,部分好建议还将以适当方式公布。您的每一份关注、每一条意见,都是推动福州加快建设现代化国际城市的重要力量。感谢您抽出宝贵时间参与调研、贡献智慧,与我们共同擘画福州未来五年发展蓝图!”上述负责人说。



问卷调查二维码

## 我市今年首批新能源公交车投运

本报讯(记者 李琪 通讯员 杨胜兰 梁倩雯)记者从市道运中心获悉,10月20日起,福州今年首批新能源公交车陆续投入运营,新车将主要服务于109路、128路等公交线路,为市民带来更优质的出行体验。

据悉,在福州市交通运输部门指导下,康驰新巴士率先完成60辆纯电动低地板及低入口新能源公交车的更新。本次更新的新能源公交车辆涵盖10米和18米两种车型,将根据“客流定车型、运力精准配”的原则进行科学调配。其中,10米大容量车型将优先投放在客流量较大的128路,充分发挥其高效运输优势;8米车型则以灵活特性服务常规客流线路。这种“大小混搭”的多元化车型配置体系,既能满足高客流线路的密集运输需求,又能灵活适配常规客流线路的运营特点,实现“线路按需配车、运力精准投放”优化配置的目标。

据悉,今年福州市预计更新新能源公交车500余辆,预计年底全市新能源公交车占比将达到99%。

## 海西新药成功登陆港交所

本报讯(记者 赖志昌)记者20日从福州市金控集团获悉,当日上午,由该集团长期培育的硬科技企业——福建海西新药创制股份有限公司(以下简称“海西新药”),成功在香港交易所挂牌上市。此次上市,海西新药发行价为86.4港元/股,全球发售净筹约9.4亿港元,其中香港公开发售获3165.1倍认购,国际发售获6.3倍认购。

据了解,早在2012年,福州金控便以前瞻性战略眼光,携手康心博士团队投资设立该公司。在海西新药发展的各个关键阶段,福州金控充分发挥金融资源优势,从资金支持到政策协调,全方位注入金融动能,助力企业在生物医药领域稳步推进。同时,海西新药的发展也得到了福建省、福州市两级政府的大力支持与悉心指导。

经过十余年深耕,海西新药已成长为福建省创新药与仿制药研发领域的领军企业。作为福建省首家凭借药品上市许可持有人(MAH)获得国家药品批件的研发机构,公司不仅被列为福建省生物医药重点公共服务平台,在药品研发与市场布局上也成果丰硕。截至目前,公司已有14款药品通过国家审批并成功上市,覆盖消化系统、心血管系统等核心治疗领域,同时还拥有4款在研创新药管线,创新活力与发展潜力强劲。